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БАЛАНС СУБ’ЄКТА ДЕРЖАВНОГО СЕКТОРУ: ЗМІНИ І 

ОПТИМІЗАЦІЯ СТРУКТУРИ 

 

Облікова реформа, яка нещодавно відбулася в державному секторі, 

запустила складний механізм, що суттєво скоригував всі управлінські функції, 

які стосувалися «наповнення» інформаційним контекстом форм звітності, серед 

яких чи не найвагомішим є Баланс.  

Цей звіт є інформаційною «платформою» для широкого кола користувачів, 

у кожного з яких свій рівень зацікавленості та запити в контенті. Серед таких 

«клієнтів» звітної форми № 1-дс «Баланс» є органи Державної казначейської 

служби України, Державної служби статистики України, Державної служби 

аудиту, інших державних структур та відомств, а також громадськості, 

комерційних суб’єктів господарювання тощо.  

Для всіх бюджетних установ 2017 рік став одним з найвирішальніших за 

останнє десятиліття. Саме в цей період було запроваджено національні 

стандарти, які кардинально змінили методику підготовки фінансової звітності, її 

зміст, структуру. Науковці неодноразово висловлювали свої бачення щодо 

реформи та її впливу на існуючу облікову систему суб’єктів державного сектору. 

Так, Н. І. Сушко, зазначає, що складання Балансу та інших форм 

фінансової звітності є завершальним етапом облікової роботи, а норми 

законодавства щодо забезпечення достовірності фінансової та бюджетної 

звітності обумовлюють відображення в них інформації без помилок та 

перекручень. Це, зауважує вчена, вимагає відповідної підготовчої роботи із 

завершення бюджетного періоду, проведення інвентаризації, річного закриття 

рахунків. Якість цих процесів впливає не лише на достовірність звітності, а й на 

успіх запровадження нової методології бухгалтерського обліку, яка випливає з 
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тих нововведень, які були запроваджені з початку 2017 року [1, с. 6]. 

Інший вчений, С. В. Свірко, що є прибічником облікових реформ в 

державному секторі, намагається максимально окреслити у своїх працях існуючі 

проблеми, які виникли одночасно із впровадженням в життя нововведень. Проте 

з його слів подолання таких труднощів і перешкод для суб’єктів державного 

сектору є суспільно корисною справою, ухилятися від якої, означає робити 

декілька кроків назад на шляху розвитку бюджетної обліково-аналітичної 

системи [2, c. 221]. 

Н. М. Хорунжак, вивчаючи проблематику запровадження національних 

стандартів обліку в державному секторі, виділяє в якості суттєвої проблеми 

формування єдиних форм звітності (в т.ч. і Балансу), здатних відображати стан 

засобів і джерел різних як за структурою, так і за метою діяльності суб’єктів 

державного сектору [3, с. 71]. 

Центральною формою звітності справедливо вважається баланс. За своїм 

змістом він є звітом, що надає характеристику фінансового стану, відображає 

активи, зобов’язання і власний капітал суб’єкта державного сектора та/або 

бюджету на початок та на кінець звітного періоду на підставі звірених даних 

бухгалтерського обліку. Підходи до складу статей балансу згідно НП(С)БОДС 

101 та Порядку № 44 є відмінними. 

В активі Балансу, на відміну від практики обліку, що діяла в бюджетних 

установах до 2017 року, виділено нефінансові активи, фінансові активи та 

витрати майбутніх періодів. Якщо готова продукція, згідно Порядку № 44 [4], 

включалась до складу інших запасів, то відповідно до НП(С)БО 101, 

відображається окремим рядком. Рядки «Інвестиції в нефінансові активи» та 

«Інші нефінансові активи» у Порядку № 44 [4] не представлені. Також згідно 

НП(С)БО 101 [5] дещо переформатовано порядок відображення в Балансі 

дебіторської заборгованості. 

Щодо пасиву Балансу, то в НП(С)БО 101 передбачено розділ, який 

відсутній у формі балансу, що складається відповідно до Порядку № 44 [4]. 

Таким розділом є «Забезпечення». Фонди у необоротних активах та МШП не 
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відображаються за новими стандартами. 

Результат виконання кошторису за загальним та спеціальним фондами 

також не виділяються окремо, а відображаються одним рядком «Фінансовий 

результат звітного періоду». Порівняно із «старою» формою присутні два нові 

рядки – «Фінансовий результат минулих звітних періодів» та «Резерви». 

НП(С)БОДС  101 передбачає у Балансі за формою 1-дс нову класифікацію 

активів суб’єктів державного сектору. Термін використання суб’єктом 

господарювання тепер не є основною групувальною ознакою. Відповідно, в 

активі Балансу відображаються не за термінами їх використання, а за ознакою 

монетаризації. Так, у формі № 1-дс окремо відображаються фінансові та 

нефінансові активи. Проте, у МСБОДС всі активи класично поділяються на 

непоточні та поточні (необоротні та оборотні у суб’єктів підприємницької 

діяльності). 

Аналогічно майновому поділу, НП(С)БОДС 101 передбачило і нову 

класифікацію пасивів та їх відображення у фінансовій звітності. Але не такі 

суттєві як у активах. Зокрема у правій стороні бухгалтерського балансу 

державного сектору в окремому розділі відображаються забезпечення та доходи 

майбутніх періодів, що раніше не виокремлювалися.  

Інформація про витрати і доходи раніше відображалася в окремих розділах 

активу та пасиву балансу. Сума витрат і доходів наводилася в квартальних 

балансах накопичувальним підсумком із початку року. Наприкінці року доходи 

і витрати в бухгалтерському обліку закривалися на результат виконання 

кошторису, що знаходив відображення у складі власного капіталу. Таким чином, 

у річному Балансі відображався результат виконання кошторису, накопичений 

за період діяльності установи, а також доходи і витрати по незакінчених на 

кінець року проектах [6, с. 209]. 

Відтепер у Балансі за формою № 1-дс інформація про доходи і витрати не 

наводиться. Суми за доходами і витратами на кінець кварталу повинні 

списуватися на фінансовий результат, який знайшов своє відображення у 

балансовому звіті у складі фінансового результату.  

Результати «оптимізації» балансової форми звітності оцінити поки що 
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важко. Всі впроваджені урядом зміни спрямовані на адаптацію бюджетного 

обліку до міжнародних вимог, що є стратегічно важливим завданням для країни. 

Єдиним «мірилом» доцільності облікових реформ є час та практика. Тому 

бухгалтеру в державному секторі необхідно набратися терпіння для опанування 

всіх нововведень згідно із нормами чинного законодавства, тримати руку на 

«пульсі» і роботи свою непросту, але дуже потрібну, роботу. 
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